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Probeprüfung 

1) Nomen-Verb-Verbindungen  

a) Der Dieb hat sich bei der Festnahme zur Wehr __________.  

b) Beim Thema Frühförderung __________ den Eltern mehrere Angebote zur Auswahl. 

c) Die Regierung hat nun verschärfte Maßnahmen __________. 

d) Die Entscheidung über Ihren Antrag wurde längst __________. 

___ / 2 Pkt. 

 

2) Verben mit festen Präfixen 

a) Ich habe die Wohnung von Herrn Müller gemietet. Er hat sich an mich __________. 

b) Hier wurde ein neues Kaufhaus gebaut. Hier ist ein neues Kaufhaus __________. 

c) Der Notarzt versuchte noch das Unfallopfer zu ___atmen, aber leider war es schon zu 

spät. 

d) Beim Einschenken zitterte meine Hand, sodass ich das Wasser __________. 

___ / 2 Pkt. 

 

3) Konditionale Nebensätze: Formen Sie den konditionalen Nebensatz ohne 

Konjunktion in einen konditionalen Nebensatz mit Konjunktion um und umgekehrt. 

a) Hat der Kandidat die Zweite Juristische Staatsprüfung bestanden, darf er den Titel 

Assessor tragen. 

_____________________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________________ 

b) Wenn der Assessor eine gute Examensnote bekommen hat, findet er ohne weiteres 

eine Stelle bei der Justiz oder in der öffentlichen Verwaltung. 

_____________________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________________ 

___ / 2 Pkt. 
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4) Sätze mit Konnektoren: Ergänzen Sie in den folgenden Sätzen die Konnektoren 

Das Studienjahr 2020/21 ist von der Corona-Pandemie gekennzeichnet. Eine Ansteckung 

in der Universität soll vermieden werden. a)_____________________ finden die meisten Kurse 

online statt. Die vielen Stunden am Computer strengen b) ________ stark an, _________ 

manche Studierenden am Abend über Kopfschmerzen klagen. Was kann man tun? 

„Ich halte mich fit, c) _______________ ich nach jeder Vorlesung zwanzig Minuten spazieren 

gehe“, sagt Anna, eine Jurastudentin. „d) ___________________ ich so Zeit verliere, kann ich 

mich danach wieder besser konzentrieren“. Sie tut alles, e) ____________________ sie das 

Semester nicht verliert. f)_____________ Anna muss ihr Studium allein finanzieren und kann 

sich eine längere Studiendauer nicht leisten. 

___ / 3 Pkt. 

 

5) Relativsätze 

a) Verbinden Sie die Sätze durch einen Relativsatz Mein Mitbewohner bringt mir 

jedes Wochenende frische Brötchen vom Bäcker mit. Darüber freue ich mich sehr. 

_____________________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________________ 

b) Formen Sie den Relativsatz um Wer innerhalb eines Orts 21 km/h zu schnell fährt, 

muss ein Bußgeld von 80 Euro bezahlen. 

_____________________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________________ 

___ / 2 Pkt. 

 

6) Partizipialattribute: Formen Sie die Relativsätze in (erweiterte) Partizipialattribute 

um und umgekehrt. 

a) Bei allen Streitigkeiten, die aus diesem Vertrag entstehen, ist vor Inanspruchnahme 

der Gerichte eine gütliche Einigung zu versuchen. 

_____________________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________________ 
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b) Die Straftäter, die verurteilt werden müssen, sitzen in Untersuchungshaft. 

_____________________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________________ 

c) Die von ihrem Außenminister vertretene Kanzlerin bedauerte, nicht selbst am EU-

Treffen teilnehmen zu können. 

_____________________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________________ 

d) Die nicht leicht zu treffende Entscheidung liegt bei der Anstaltsleitung. 

_____________________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________________ 

___ / 8 Pkt. 

 

7) Nominalisierung: Formen Sie die unterstrichenen Satzteile vom Nominalstil in den 

Verbalstil um und umgekehrt. 

a) Obwohl die Preise angestiegen sind, buchen viele Gäste einen Urlaub in Sardinien. 

_____________________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________________ 

b) Aufgrund der Proteste in allen Städten trat die Regierung zurück. 

_____________________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________________ 

c) Die Aktienkurse fallen schnell. Dies führt zu Nervosität an den Finanzmärkten. 

_____________________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________________ 

___ / 6 Pkt. 
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8) Textverständnis Lesen Sie den folgenden Text. Bearbeiten Sie dann die 

untenstehenden Aufgaben: Was ist richtig, was ist falsch? 

Deutsches Namensrecht: Diese Rechte haben Sie bei der Wahl des Namens 

Das deutsche Namensrecht gilt als streng. Komplexe Familienverhältnisse und beliebige Änderungen sind 

nicht vorgesehen. Was Bürger wissen müssen. 

Frankfurt Eheringe, Trauzeugen, Hochzeitstorte? Wer heiratet, steht vor vielen Entscheidungen. 

Zu den zwingenden gehört die Wahl des künftigen Namens. Laut Zahlen der Gesellschaft für 

deutsche Sprache (GfdS) haben sich 2016 knapp drei Viertel der Ehepaare für den Nachnamen 

des Mannes entschieden – nur sechs Prozent für den Namen der Frau. 

Bei zwölf Prozent der Jungvermählten behielten beide ihre Geburtsnamen. Und bei den übrigen 

entschied sich einer für einen sogenannten Doppelnamen – meist die Frau. Auf den ersten Blick 

scheinen die Wahlmöglichkeiten ausreichend. Doch international gibt es viel mehr Variationen. In 

Großbritannien etwa herrscht vollkommene Namenswahlfreiheit, da verschmelzen manche Paare 

ihre Namen zu einem völlig neuen. Andernorts dürfen zumindest beide Partner einen 

Doppelnamen tragen. In Deutschland darf dies nur einer. 

Doch was genau ist aktuell in Deutschland erlaubt und welche Gesetzesänderungen werden 

diskutiert? Zurück zur Eheschließung: Wenn Partner namens Schmitz und Meyer heiraten, haben 

sie zunächst zwei Möglichkeiten: Beide behalten ihre bisherigen Nachnamen – oder sie 

bestimmen einen gemeinsamen Ehenamen. 

Der Partner, der sich beim Ehenamen nicht durchsetzt, kann entweder nur den Ehenamen tragen 

oder den bisherigen Nachnamen als sogenannten Begleitnamen anfügen oder voranstellen, also 

Schmitz-Meyer oder Meyer-Schmitz. Haben die Partner von Geburt an den gleichen Nachnamen, 

ist eine Kombination wie Meyer-Meyer nicht erlaubt. 

Quelle: Handelsblatt, 05.10.2019  

 richtig falsch 
a) Die Wahl des Nachnamens nach der Ehe ist 
obligatorisch. 

  

b) Mehr als 75% der frisch verheirateten Paare 
wählen den Namen des Mannes. 

  

c) In anderen Ländern ist das Namensrecht 
liberaler. 

  

d) Beide Partner können in Deutschland auch 
einen Doppelnamen wählen. 

  

e) Ein Doppelname bedeutet, dass der eigene 
Name dem Ehenamen vor- oder nachgestellt wird. 

  

 

___ / 5 Pkt. 

 

GESAMT ____/30 Pkt. 


